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ПОДАТКОВА ДОКТРИНА ДЕРЖАВИ:
ПРІОРИТЕТИ ФОРМУВАННЯ ТА ПЕРЕШКОДИ РЕАЛІЗАЦІЇ

Функціонування держав в складному глобалізованому світі зумовлює 
здійснення ними вибору відповідних інструментів і заходів державного впливу 
з метою досягнення бажаних пріоритетів розвитку, нейтралізації ймовірних 
ризиків і загроз, чи протидії системним економічним кризам. При цьому, 
спектр та завдання використання інструментарію, що є індивідуальним для 
кожної конкретної країни, здійснюється на основі обраної наукової парадигми, 
яка на практиці втілюється у відповідній доктрині.

Однак, мусимо констатувати, що з початку 90-х років минулого століття і 
донині, Україна перебуває в стані затяжної, перманентної кризи, досі 
знаходячись на стадії побудови, чи точніше сказати окреслення каркасу 
суспільної організації з постійним пошуком векторів та орієнтирів 
цивілізаційного розвитку в політичній, економічній та фінансовій сфері.

Національна доктрина відображаючи системну модель соціально- 
економічного розвитку, орієнтована на досягнення вищих суспільних ідеалів, 
які будучи множинними і взаємообумовленими, визначаються не лише 
ціннісними установками, але і існуючими перешкодами, ризиками та загрозами 
розвитку. Доктринальні пріоритети зумовлюють зміст державного управління, 
формують і запускають механізм його виконання у різних сферах життя країни.

В цьому контексті однією з найбільш важливих для подальшого 
суспільного поступу є податкова доктрина, як узагальнений вираз основних 
принципів, норм та заходів податкового впливу, що визначені базовими в 
межах прийнятої державної політики, на основі незмінності обраного вектору 
соціально-економічного розвитку.

В загальному, податкова доктрина є не чим іншим як концепцією 
реалізації податкової політики, що втілює систему цінностей і пріоритетів, 
державно-управлінських заходів, і дій, легалізованих відповідними
законодавчими актами та програмними документами, які визначають 
архітектуру побудови чи реформування податкової системи держави з метою 
досягнення тактичних і стратегічних цілей суспільного розвитку, див. рис. 1.
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Податкова доктрина

Цілі Л̂  Пріоритети  ̂ Завдання

і
Фіскальна Забезпечення

формування
фінансових
ресурсів
держави

Перерозподіл частини національного продукту для 
забезпечення необхідого рівня державних доходів

Створення стимулів 
поступлень

для збільшення податкових

Зниження бюджетного дефіциту

Контроль за своєчасністю та повнотою поступлення 
податкових доходів в бюджет

Соціальна

Економічна

Екологічна

Міжнародна

Підтримка 
соціальної 
рівноваги в 
суспільстві

>
Реалізація соціальних зобов’язань для всіх категорій 
громадян, підтримка малозабезпечених верств

> Розв’язання соціальних диспропорцій податковими 
методами

- ►

Стимулювання інвестицій в розвиток людського 
потенціалу

> Попередження соціальної напруги в суспільстві

Створення
стимулів
економічного
розвитку

>
Стимулювання позитивних структурних зрушень в 
економіці

>
Створення ефективних умов господарювання для 
платників в різних економічних умовах

>
Усунення структурних диспропорцій суспільного 
відтворення

Забезпечення > Забезпечення раціонального природокористування
охорона нав
колишнього 
середовища

-►
Створення компенсаційного механізму за 
користування природними ресурсами

>
Стимулювання інвестицій за охорону природного 
капіталу для майбутніх поколінь

Захист фіска- > Захист національного товаровиробника
льних інтере
сів держави

> Усунення практики подвійного оподаткування

> Гармонізація митного оподаткування

Рис. 1. Цілі та пріоритети реалізації податкової доктрини держави
Джерело: узагальнено та побудовано автором

Вона, як основоположний теоретичний та політичний принцип реалізації 
процесів оподаткування виконує наступні функції:
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1) забезпечує визначення філософського (світоглядного) сприйняття 
податку як усвідомленої суспільної необхідності;

2) формує соціально-економічні орієнтири розвитку суспільства, які 
досягаються державою за допомогою інструментів і заходів податкової 
політики;

3) втілює методологічні основи і принципи податкових взаємовідносин, 
виходячи з положень економічних парадигм про закономірності 
функціонування держави, забезпечення виконання нею основних функцій.

В масштабах національної економіки, такими цілями є:
1) задоволення соціально-значущих потреб суспільства в сфері 

національної безпеки, освіти, науки, охорони здоров'я, культури, правопорядку, 
та ін. Попри бажання суспільних верств в якомога більшому забезпеченні 
фінансування, його рівень визначає держава, виходячи з політичних пріоритетів 
і бюджетних можливостей;

2) забезпечення стабільності функціонування національної економіки, 
зокрема, підтримка нерентабельних, але економічно чи соціально важливих 
галузей. Постановка соціально-економічних орієнтирів розвитку визначає 
кінцеву соціальну зворотність податку [1, с. 37].

Слід відмітити, що фіскальні цілі є переважаючими над іншими, тому не 
дивлячись на те, що соціальні, економічні, екологічні та інші орієнтири є 
важливими для реалізації, все ж вони є вторинними, оскільки їх досягнення є 
можливим лише після забезпечення їх фінансування.

Податкова доктрина, як правило є незмінною і може корегуватися лише у 
випадку кардинальних змін політичного чи соціально-економічного характеру 
суспільних трансформацій.

В сучасному суспільстві існують декілька різновидів податкових доктрин, 
проте, виділяють дві крайні форми їх реалізації: ліберально-обмежену та 
соціально-навантажену [2, с. 125]. Перша форма, характерна для країн, з 
ліберально-ринковою моделлю господарювання, в межах якої жорстко 
обмежується частка податкових вилучень при відповідному обмеженні 
соціальних пільг; друга характеризує соціально орієнтовану модель розвитку 
економіки і передбачає достаньо високий рівень оподаткування як для 
підприємств і корпорацій, так і громадян.

Аналіз податкової політики будь-якої розвиненої країни Заходу засвідчує, 
що майже всі вони у ХХ ст. використовували одну із двох моделей податкових 
доктрин. Проте, суспільні трансформації зумовлені як світовою фінансовою 
кризою так і процесами глобалізації, що мають місце у ХХІ ст. характеризують 
поступову зміну ознак базових податкових доктрин як еволюційних 
метаморфоз наукових парадигм оподаткування. Впродовж останніх десятиліть 
кожна з моделей плавно еволюціонувала, змінивши як обсяги та структуру 
оподаткування, так і соціальні пріоритети розвитку держави.

Беззаперечним є те, що вироблення оптимальної податкової доктрини є 
надвичайно важливим завданням, особливо для країн, що знаходяться в умовах 
трансформаційних перетворень. Таким країнам одночасно доводиться 
вирішувати суперечливі завдання, які з одного боку зводяться до пошуку
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інвестицій та створення сприятливих умов для підприємницької діяльності (що 
зумовлює низький рівень оподаткування), а з іншого - забезпечення 
соціального захисту хоча б на мінімально прийнятному для більшості громадян 
суспільства рівні (що вимагає високих розмірів соціальних внесків).

Така складна діалектика суспільного розвитку, що на жаль властива на 
сьогоднішній день вітчизняним фіскальним технологіям на фоні відсутності 
розуміння соціально -економічної ролі оподаткування, його тактичних та 
стратегічних пріоритетів розвитку, констатує не лише незавершенність 
формування податкової докрини, але і обумовлює часті і неефективні 
корегування податкового законодавства. Факторами, що зумовлюють 
аморфність української доктрини оподаткування є:

1) відсутність цілеспрямованості реалізації заходів податкового впливу, 
встановлення різноманітних, часто суперечливих чи несумісних вимог;

2) нечіткість пріоритетів економічної доктрини країни, як першооснови 
реалізації податкової політики, неузгодженість окремих її елементів 
(структурної, інноваційної, інвестиційної, бюджетної тощо);

3) формування податкової політики держави в результаті компромісу між 
владою і різними лоббіськими групами, що унеможливлює досягнення 
ефективності чи справедливості реалізації процесів оподаткування;

4) використання регресивних технологій оподаткування доходів, попри 
задекларовані принципи прогресивності, пропорційності та соціальної- 
орієнтації, нерівномірність розподілу податкового тягара.

Резумуючи, мусимо констатувати, що на сьогоднішній день життєво- 
важливими для нації є питання вибору національних дороговказів, 
викристалізованих світовою економічною наукою у вигляді світоглядних 
парадигм, використання яких спрятиме не лише виходу держави з системної 
кризи, але і виведення її на новий рівень еволюції, відповідно до встановлених 
пріоритетів та ідеалів цивілізаційного розвитку.
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